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ДИС ТО ПИЈ СКА СЛИ КА ЦИ ВИ ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ И ДИ ВЉА ШТВА  
У ПО Е ЗИ ЈИ Т.С. ЕЛИ О ТА У ДЕ КОН СТРУК ЦИ О НИ СТИЧ КОМ  

ПРИ СТУ ПУ

Пој мо ви ци ви ли за ци је и ди вља штва пре пли ћу се са ве зив ним 
пој мо ви ма љу ба ви, ко му ни ка ци је, спо зна је ствар но сти и са мо спо-
за је о умет ни ку и ње го вој дру штве ној уло зи у мо дер ној ствар но сти 
20. ве ка. Т. С. Ели от ни је же лео да оста ви ни јед ну би нар ну опо зи-
ци ју не раз ре ше ном. Пој мо ви ци ви ли за ци је се ута па ју у ди вља штво 
и обр ну то. Струк ту рал но се пре пли ће са те мат ским ства ра ју ћи 
по ет ски си стем. Овим пу тем Ели от не раз ре ша ва са мо опо зи ци је, 
већ об ли ку је но ве умет нич ке по ступ ке ко ји ће би ти пре по зна тљи ви 
за мо дер ни стич ку по е ти ку. Дис то пи ја сли ка ди вља штва по ста вље на 
је као цен тар у сли ке ци ви ли за ци је ко је се огле да ју јед на у дру гој, 
али чи ји об ли ци (Ge stalt) се ме ђу соб но про жи ма ју по ди жу ћи фи гуру 
пре о бра жа ја до но вог ни воа. Уно се ћи тра го ве пре о бра жа ја чи та лац 
се су сре ће са раз ли чи тим де цен тра ли зо ва ним струк ту ра ма ко је 
ути чу на пој мо ве иден ти те та по је ди на ца, пе снич ког ис ку ства ства-
ра ња, са мог де ла, и умет нич ких по сту па ка ко ји ме ња ју ло ги ку 
ar he-te los и про из во де но ву ди ме зи ју ан ти ми ме зи са.

Кључ не ре чи: Т. С. Ели от, по ет ски си стем, ци ви ли за ци ја, ди-
вља штво, иден ти тет, но ви умет нич ки по ступ ци, дис то пи ја, де кон-
струк ци ја.

Пој мо ви ци ви ли за ци је и ди вља штва по ја вљу ју се као би нар на опо зи-
ци ја ко ја има дво стру ку при ро ду у струк ту ра ци ји пе снич ког лир ског и 
на ра тив ног тка ња. Она исто вре ме но да је осно ву, али исту ка ко ус по ста ви, 
та ко и бри ше. За ни мљи во је да по ред ова квих на по ред них сли ка ко је се 
на ла зе по је ди нач но у кон сти ту и са њу пој ма кул ту ре и ци ви ли за ци је, та ко и 
у пој му ди вља штва, по сто ји ме ђу соб ни пре плет иде ја ка ко јед не та ко и 
дру ге струк ту рал не опо зи ци је, ко је про ди ру ћи јед на у дру гу, јед на дру гој 
ме ња ју зна че ње. На тај на чин, де ле зов ски ре че но, ства ра се сло же ни си стем 
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по ет ског де ла у ко ме се от кри ва мо дер ни стич ко схва та ње умет но сти и ствар-
но сти. Зна че ња су мно го стру ка и от кри ва ју се не са мо у ак си јал ним струк-
ту ра ма са ка у зал ним прин ци пи ма и хро но ло шким обра сци ма вре ме на, већ 
у сло же ним мре жа ма „ко је чи не ди мен зи је ко је су у по кре ту [...] и у чи јим 
сре ди шти ма се на ла зе пла тои.“ (deleuzeguattari: 2005: 21) Ме ђу соб на пре-
пле те ност, про жи ма ње и ди на мич ност ства ра ју ме та мор фо зе ка ко у но вим 
умет нич ким по ступ ци ма, та ко и у но вим зна че њи ма по сто је ћих пој мо ва 
ко ји се ме ња ју ка ко се тех нич ко-тех но ло шка ци ви ли за ци ја ме ња, по ку ша-
ва ју ћи јед ним сво јим де лом да за др же тра ди ци о нал ност, а дру гим да се 
при ла го де са вре ме но сти, што од го во ра Ели о то вом ста ву из чу ве ног есе ја 
Тра ди ци ја и ин ди ви ду ал ни та ле нат. Мо дер ни пе сник у сво је де ло мо ра укло-
пи ти не што из про шло сти што од го ва ра умет ни ко вој са да шњо сти, док с 
дру ге стра не, про шлост мо ра би ти ожи вље на де лом из са да шњо сти. Ти ме 
се по сти же пре о бра жај тра ди ци је ко ји је мо гућ са мо „уз ве лик на пор“ од-
но сно ка ко Ели от на во ди „она [традиција] се не мо же на сле ди ти, а ако вам 
је по треб на, мо ра те је сте ћи ве ли ким тру дом“ (еЛиот 1963: 34). Дру гим 
ре чи ма, мо ра те је, кроз пре о бра жа ва ње и мо ди фи ка ци ју са да шњо сти кроз 
про шлост до бу дућ но сти, ство ри ти са ми, осла ња ју ћи се са мо на тра го ве, 
де кон струк ци о ни стич ки на го ве шта је. Ри зом ски или сло же ни си стем за 
раз ли ку од др ве на сте, ак си јал не струк ту ре „ни је обје кат ре про дук ци је; ни-
ти спо ља шње као сли ка, ни ти уну тра шње као струк ту ра др ве та“ (deleuze
guattari: 2005: 21). Сви еле мен ти за ви се од сво је око ли не, де кон струк ци о-
ни стич ки, од свог кон тек ста. 

За раз ли ку од струк ту ра ли стич ког ста ва у ком по зи ци је је ди ни ца и 
ре ла ци је ме ђу њи ма од ре ђу ју зна че ње, Де лез1 у свом фи ло зоф ском си сте му 
од би ја да ова ква вр ста ре ла ци ја ути че на зна че ње, у сми слу је дин стве ног 
зна че ња ко је је сте рил но кру то, већ сма тра слич но Де ри ди ко ји у те о ри ји 
де ко струк ци је ис ти че да би нар не опо зи ци је не од ре ђу ју струк ту ру уко ли ко 
је њи хов цен тар исто вре ме но и у струк ту ри и ван ње. 

На ко ји на чин се су сре ће мо са ме та мор фо за ма у Ели о то вом по ет ском 
си сте му? По ђи мо од сли ке гра да ко ја је ре-пре зен то ва на у сли ци, за ко ју би 
В. Шклов ски на вео, ту ма че ћи град ску по е зи ју Ма ја ков ског да је сли ка угурана 
у сли ку. Реч је о ко му ни ка ци ји мла дог го спо ди на и не што ста ри је го спо ђе 
у пе сми Пор трет јед не го спо ђе. Из пе снич ке сли ке уо ча ва мо да у њи хо вом 

1 Жил Де лез стикт но не при па да те о ри ји де кон струк ци је. Ме ђу тим, у овом ра ду наво-
ди мо ње го ве стaвове јер од го в а ра ју ин тер пре та ци ји ко ју ре че но је зи ком де кон стук ци о ни сте 
По ла де Ма на, на во ди мо као увид, све сни да ће мно ги уви ди оста ти сле пи јер их услед кон-
тра дик тор не ко хе рент но сти ло ги ке ин тер пре та ци је не мо же мо све на ве сти. Ин тер пре та-
ци ја је ујед но и сле пи ло и увид, ка ко на во ди де Ман. Сва ки увид оста је слеп за оне дру ге 
ко ји се не мо гу на ве сти јер да би би ла функ ци о нал на ин тер пре та ци ја мо ра би ти ло гич на, 
дру гим ре чи ма, функ ци о нал на иа ко функ ци о нал ност пла ћа кон тра дик ци јом. У том сми слу 
по гле да ти сту ди ју Paul de Man: Blind ness and In sight. Es says in the Ret ho ric of Con tem po rary 
Cri ti cism (Ox ford Uni ver sity Press, 1971). Есе ји из ове сту ди је код нас су пре ве де ни у књи зи 
Про бле ми мо дер не кри ти ке (Бе о град: Но лит, 1975). При мед ба М. В. Ј. 
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од но су не до ста је ко му ни ка ци ја те је од нос јед но сме ран. Го спо дин ни је за-
ин те ре со ван за да му, ни ти за раз го вор ко ји са њом во ди, већ са мо за зву ке 
ко је чу је из спо ља шњо сти2, са ули це. Пре ма да ми ним из ја ва ма са зна је мо 
да је за њу у пи та њу љу бав ни од нос, док је за го спо ди на реч о ре ла ци ја ма 
из ме ђу ствар но сти и бу ђе ња ње го ве са мо све сти о соп стве ном ме сту у гра ду 
као са вре ме ној ствар но сти у ко јој су љу ди „одво је ни“ као у ру ском ку бо фу-
ту ри зму оштрим аван гард ним ли ни ја ма. Опо зи ци ја ствар но сти и са мо спо-
зна је у окви ру те мат ске ли ни је ко ја отва ра дру гу опо зи ци ју љу ба ви и ко муни-
ка ци је, де кон стру и ше се фи ло зоф ском ка те го ри јом по на вља ња и тра го ви ма 
тра го ва ко ји ма се ау тор по и гра ва при зи ва ју ћи кон текст као од сут но при су-
ство и текст као при сут но од су ство. На и ме, у пе сми се ја вља опо зи ци ја у 
окви ру пој ма му зи ке. С јед не стра не је кул ту ро ло шки обо је на му зи ка Шопе на, 
с дру ге стра не чу је се го спо ди нов „ту пи звук там-та ма“, ко ји буб ња у њего-
вом мо згу (еЛиот 1998: 11). Из ме ђу та два зву ка, кул ту ре и прет по ста вље ног 
ди вља штва, по чи ње раз го вор, по ку шај да ми ног ис ка зи ва ња љу ба ви и го спо-
ди ног до ла ска до пи та ња ин тро спек ци је и са мо спо зна је иден ти те та. Иден-
ти тет ди вља штва и кул ту ре по ве зан је кров ним пој мом ко му ни ка ци је, ко ја 
оста је као сре ди ште из ван би нар не опо зи ци је и не мо же се об ја сни ти ни-
јед ним од пој мо ва ко ји се ис пи ту ју, да кле при па да и кул ту ри и ди вља штву.

Ско ро филм ска сце на отва ра се са лон ском се дељ ком на ко јој се го во ри 
о нај но ви јим ве сти ма у гра ду. Да ма за по чи ње раз го вор о Шо пе ну. „Ишли 
смо, ре ци мо, нај но ви јег По ља ка да слу ша мо / Ка ко ко сом и пр сти ма пре лу-
ди ју ме пре но си“ (еЛиот 1998: 10). Из ме ђу два по гле да на Шо пе на и ствар ност 
са лон ских, град ских се дељ ки ја вља се раз ли ка из ме ђу иден ти те та да ме, 
кул ту ре, љу ба ви и ди вља штва, мла дог го спо ди на, са мо спо зна је, љу ба ви и 
на кра ју ве зних пој мо ва ко ји по ве зу ју пр ва два ску па: ко му ни ка ци је и умет-
нич ког по ступ ка ко ји опет са сво је стра не не ма ју сре ди ште струк ту ре већ 
се од но се на пој мо ве ствар но сти и од но са пре ма умет но сти. Да ма за по чи ње 
раз го вор „Та ко при сан, тај Шо пен, да ми слим да ду ша му / Тре ба да вас кр-
са ва ме ђу при ја те љи ма са мо, / Дво је или тро је, ко ји ни так ну ти не ће / Тај 
цвет што га у са ли за гле да и окре ће“ (еЛиот 19998: 10). На та кав отво ре но 
ко му ни ка тив ни по че так, ко јим се обра ћа сви ма, чи та лац не чу је го спо ди нов 
од го вор, ко ји се кри је са мо у ње го вој уну тра шњо сти.3 Сто га из гле да да 
да ма при ча са ма са со бом, док чи та лац пра ти нео би чан раз го вор са мо све сти 
са опи сом ствар но сти и по ку ша јем да се ис ка же љу бав. На ра то ло шки по сма-
тра но, реч је о су сре ту екс тра ди је ге тич ког на ра то ра, као што је да ма ко ја 
при чу о раз го во ру по сма тра са стра не и ин тра ди је ге тич ком на ра то ру ко ји 
је мла ди го спо дин ко ји до жи вља ва исто вре ме но ње ну при чу и ствар ност 
сво јих ми сли а из тог пре пле та ра ђа се ме та мор фо за ње го вог иден ти те та 
јер до ла зи до са мо спо зна је. Ње гов ко мен тар је упу ћен чи та о цу ме та ква-
ли те том, а да ми ме та фо рич но. „И у раз го во ру ено си / Сред сит них хте ња, 

2 Ис та кла М. В. Ј. 
3 Ис та кла М. В. Ј.
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увре ба них са жа ље ња, / Док се сти ша ни зву ци ви о ли не / Ме ша ју с кор не том 
што у да љи ни је ња, / И та ко раз го вор по чи ње“ (еЛиот 1998: 10). За го споди-
на ат мос фе ра је као из „Ју ли ји ног гро ба“ (еЛиот 1998: 10). По ма ло сни с ход-
љи во, по ма ло сар ка стич но, али го спо дин не из ра жа ва ни ка кав став пре ма 
да ми ним осе ћа њи ма ни ти опи си ма ствар но сти. Је ди на ствар ност ко ја ње га 
за ни ма је ствар ност ње го ве уну тра шњо сти на шта ука зу ју сле де ћи сти хо ви. 
„Сред ви о ли на у ви ју га ма / И ари је та / На пр слих кор не та / У мо ме мо згу по-
чи ње ту ми звук там-та ма / Бе сми сле но да бу бља соп стве ни пре лу диј, / јед-
но ли чан и ћу дљив, / ко ји је ба рем јед на од ре ђе на ‘по гре шна но та’“ (еЛиот 
1998: 11). Мла ди го спо дин ствар ност не ви ди у кул ту ри већ на ули ци на 
ко јој се од ви ја сва ко днев ни жи вот. По зи ва чи та о ца, као да ма ко ја се ди рект-
но обра ћа, да се са да окре не дру гој вр сти ствар но сти. „Хај де мо на ва здух, 
у ду ван ском тран су, / Спо ме ни ке раз гле дај мо / И но во сти пре тре сај мо, / Па 
да са то ве пре ма јав ним по де си мо / И по ла ча са уз пи во по се ди мо“ (еЛиот 
1998: 11). Сти хо ви по ка зу ју де цен тра ли зо ва ну струк ту ру ко јој је сре ди ште 
и у њој и ван4 ње. Сти хо ве тра го ве про на ла зи мо у ра ној Ели о то вој по е зи ји 
ко ја кроз број не опи се ствар но сти гра да се про жи ма са до ла ском са мо спо-
зна је и по тра гом за иден ти те том. Ка ко је Џон Т. Ма јер на го ве стио, шет ња 
гра дом је шет ња умом јед ног по ет ског су бјек та ко ји у њој са зна је, ме ња ју ћи 
ен те ри је ре и екс те ри је ре, па бо ве и пот кро вља, ули це и тр го ве ка ко ме ња и 
сво је ста во ве и слич но по тра зи за Све тим Гра лом, до ла зи до су шти не свог 
по зи ва да бу де умет ник у гра ду. „Уну тра шња по тра га са са мо кон фрон таци-
јом ис по ве да на је у гла со ви ма: за Ели о та сти хо ви из Шек спи ра или фра зе 
из Бу ди не про по ве ди ва тре су зна ци са огр ом ним по тен ци ја лом зна че ња те 
Пу ста зе мља кроз ра зно ли ке гла со ве по ма же про та го ни сти да из гра ди соп-
стве ни иден ти тет за ко јим тра га“ (mayer 1991: 82). Уло гу ко ју про та го ни ста 
про на ла зи је уло га про ро ка, ка ко Ме јер на во ди, јер про та го ни ста пре у зи ма 
раз ли чи те лир ске и на ра тив не гла со ве и са њи ма и њи хо ве уло ге, ка ко из 
ра не по е зи је та ко и из Пу сте зе мље и тим им да је зна че ње. „По тра га из ране 
град ске по е зи је из 1911. год. је по тра га за зна че њем по зи ва, ко ја се за вр ша-
ва као про роч ка за по ет ског су бјек та ко ји при хва та уло гу не са мо озна ча-
ва ју ћег еле мен та или оно га ко ји да је сми сао већ и све до ка“ (mayer 1991: 86). 
Све то за јед но по ма же про та го ни сти да от кри је соп стве ни иден ти тет, ко ји 
се кри је на дво стру кој де кон струк ци о ни стич кој ли ни ји, јер су бје кат исто-
вре ме но от кри ва, при хва та сво ју во ка ци ју и ко ри сти соп стве ну ви зи ју ко ја 
је ујед но ме та фо рич но и уло га ули це, гра да, мо дер не ствар но сти, а пе сник 
онај ко ји мо же сво јим ве шти на ма да по ве же град ске до га ђа је и до жи вља је 
ста нов ни ка у јед ну при чу. Дру гим ре чи ма, пе снич ки су бје кат је и ви зи о нар, 
али и онај ко ји до жи вља ва град као ње гов ста нов ник и исто вре ме но онај 
ко ји пре до ча ва ви зи је ко је ста нов ни ци гра да не мо гу да ис ка жу. Ако се при-
се ти мо Ели о то вог есе ја Ме та фи зич ки пе сни ци пре по зна ће мо да је Ели от 
већ под ра зу ме вао ви зи је и про роч ке еле мен те кад је у пи та њу умет ник. „Кад 

4 Ис та кла М. В. Ј.
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је дух јед ног пе сни ка бес пре кор но опре мљен за свој за да так, он не пре ста је 
да ста па дис па рат на ис ку ства; код обич ног чо ве ка ис ку ство је ха о тич но, 
не у јед на че но, фраг мен тар но. Он се за љу би, или чи та Спи но зу и та два иску-
ства не ма ју ни ка кве ме ђу соб не ве зе, као бу ка пи са ће ма ши не или ми рис из 
ку хи ње; до тле пе сник ре дов но по ве зу је ова два ис ку сва у но ве це ли не“ (Елиот 
1963: 78). Пе сник ни је са мо онај ко ји про роч ки ви ди ви ше и бо ље, већ и онај 
ко ји дис па рат на са вре ме на ис ку ства обич ног чо ве ка мо же да по ве же и да 
им по да ри сми сао. 

У Пу стој зе мљи Ха ри јет Деј вид сон на во ди да по сто ји оштра су ко бље-
ност из ме ђу на ра тив них гла со ва ко ји су обе ле же ни ди ја ло гом, пре до че ни 
ме то ни ми јом и ко ји пред ста вља ју не до зво ље не же ље у од но су на при клад-
не и дру штве но при хва тљи ве осо би не са вре ме не ци ви ли за ци је. На су прот 
та квих не при ме ре них же ља ко је бих на ен гле ском озна чи ла im-pro per док 
бих при хва тљи ве озна чи ла као pro per при че му се обе ре чи и пој ма мо гу по-
ве за ти са pro perty да кле са вла сни штвом а он да на да ље са схва та њем иден-
ти те та из угла ме та фи зи ке при су ства у ко ме са мо оно што је „мо је“, „вла сти-
то“ је сте при хва тљи во и одо бре но у дру штву би ло као по на ша ње би ло као 
осо би не или ако оде мо ко рак да ље као умет нич ки по ступ ци. Деј вид сон 
сма тра да се ове две ли ни је хер ме не у тич ки не мо гу по ми ри ти, да је Пу ста 
зе мља пре пу на гла со ва, да је пре на се ље на а не ја ло ва на во де ћи и по ре де ћи 
ла ка нов ски по јам же ље са же љом по је дин ца ко ја, кад је ис пу ње на, гу би 
сво је свој ство и ви ше ни је же ља „док пе сма при жељ ку је при су ство, же ља 
про из во ди је ди но пар ти ку лар но сти и од су ство, [...] jeдино што мо же мо да 
при хва ти мо је сте фраг мен тар ност и хер ме ну тич ка при ро да људ ског би ћа“ 
(davidsoN 1985:104). Kaко по ми ри ти ра зно ли кост и раз је ди ње ност људ ске 
при ро де. Ме та фо ра ко ја пред ста вља је дин стве ни лир ски глас, ста ти чан и 
стра шан у сво јој је дин стве но сти, и ме то ни ми је ко је пред ста вља ју мно штво 
на ра тив них гла со ва ко ји су не-од го ва ра ју ћи, не-при хва тљи ви, im-pro per, 
сје ди њу ју се у све сно сти ко ја иде ка са мо све сти и осве шћи ва ња ис ку ства 
као људ ског ис ку ства и стар но сти у ко јој по је ди нац жи ви, али ко је мо же да 
учи ни са мо умет ник. 

У том сми слу ва лид но је по гле да ти раз вој и пу то ва ње све сно сти до 
са мо све сти у ра ним град ским пе сма ма и у њи ма ира ци о нал не, „ди вљач ке“ 
и ра ци о нал не „ци ви ли за циј ске“ еле мен те ко је спа ја је ди но пе снич ки иден-
ти тет умет ни ка ко ји и сам спа ја ју ћи их обра зу је се бе као умет ни ка. У Пре
лу ди ју ми ма ко ји исто вре ме но при па да ју и ра ним град ским пе сма ма 1911. али 
и пе сма ма ко је су из да те у зва нич ној збир ци Пру фрок и дру га за па жа ња из 
1917. су сре ће мо се са сле де ћим сти хо ви ма ко ји опи су ју ат мос фе ру зим ског 
ју тра и љу бав ни од нос у ко ме за ти че мо са му же ну, оста вље ну ују тро у кре-
ве ту и свет му шког су бјек та ко ји опи су је и по ве зу је ње но ви ђе ње са ви ђе њем 
гра да. Уко ли ко се по ве же ова кав љу бав ни до жи вљај са до жи вља јем гра да на 
тра гу смо оно га што је Ели от на го ве стио, тј. да се пе сник ба ви по ве зи ва њем 
дис па рат них ис ку ства ко ја отва ра ју сми сао ства р но сти по је дин цу ко ји да та 
ис ку ства не мо же сам до ве сти у ве зу ни ти на пра ви ти од њих це ли ну. 
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Опи си гра да и опи си же не оста вље не по сле љу бав ног до жи вља ја се 
сме њу ју што пред ста вља ми кро ме та ква ли тет упу ћен чи та о цу да по ве же два 
еле мен та. На сли чан на чин га у тра га њу за по ет ским тек стом сам Ели от 
упу ћу је отво ре ном алу зи јом на Бо дле ра да су и чи та лац и пи сац за пра во 
бра ћа, ан тро по ло шки, пси хо ло шки и пе снич ки по ве за ни. „Ти! Дво стру ки 
чи та о че! – на лик на ме не, – бра те!“ од но сно у ори га на лу у Пу стој зе мљи 
„Ти! Hypoc ri te lec te ur! – mon sem ba ble – mon frè re!“ (eЛиот 1998: 55). Дру гим 
ре чи ма, чи та лац мо ра да по ве же сти хо ве тра го ве из ра не пое зи је са ка сни јом 
зва нич но из да том пое зи јом Т. С. Ели о та и да ство ри соп стве ни текст.5 

На по ред ност сти хо ва о гра ду иде за јед но са опи сом же не и љу бав ног 
од но са у Пре лу ди ју ми ма.6 Опи си гра да се од но се на сле де ће сти хо ве. „Зим-
ско се ве че та ло жи / С ми ри сом пе че ња у па са жи ма. / Шест ча со ва. / До го-
ре ли пи кав ци за ди мље них да на. / А са да на гли пљу сак па да / Пре ко блатња-
вих ко ма да [...] А на углу ули це уса мљен / Фи ја кер ски коњ топ ће у па ри. / 
Па ред се све тиљ ки упа ли7“ (еЛиот 1998: 15). Опи си љу бав ног од но са и 
до ла ска до са мо све сти по је дин ца као и опи си гра да упу ћу ју на сле де ће сти-
хо ве. „Дре ма ла си, и гле да ла ка ко ноћ ода је / Хи ља ду не чи стих ли ко ва / Од 
ко јих ти је са чи ње на ду ша; / Тре пе ри ли су на стро пу ода је. / А ка да чи тав 
свет се вра тио / И све тлост је упу за ла кроз кап ке / И по олу ци ма за чу ла си 
врап це / Има ла си та кво ви ђе ње ули це8 / Да би га ули ца је два схва ти ла;“ 
(еЛиот: 1998: 16). На ен гле ском на гла ше ни сти хо ви зву че на сле де ћи на чин 
“You had such a vi sion9 of the stre et / As the stre et hardly un der stands;” (eli ot 
1952: 13). Сли ке гра да се спа ја ју, про жи ма ју са сли ка ма са мо спо зна је, по је-
ди нач ног жен ског су бјек та ко га по сма тра екс тра ди је ге тич ки на ра тор ко ји 
нам опи су је ка кво је ви ђе ње има ла ка да се про бу ди ла и чу ла зву ке ули це. 
На ма ла вра та уве де но је сти хо ви ма тра го ви ма кроз пе снич ки си стем идеја 

5 Ели о то ву ра ну по е зи ју из дао је Кри сто фер Рикс у књи зи In ven ti ons of the Marh Ha re 
1996. Пе сме чи не оно што је ме ђу кри ти ча ри ма и про у ча ва о ци ма Ели о то вог де ла по зна то 
као Бе ле жни ца. Ели от је по ну дио свом ме це ни и при ја те љу, адво ка ту Џо ну Кви ну у Њу јор ку 
Бе ле жни цу, а Пу сту зе мљу му је по кло нио. За пра во је би ло дру га чи је. Квин је са чу вао Бе
ле жни цу ко ју су ка сни је ње го ви на след ни ци про на шли у ње го вој остав шти ни. Ра на по е зија 
сва ка ко ни је де ло у из ра ди, већ збир ка пе са ма, ко је је Ели от унео у ка сни је зва нич но из да те 
пе сме од збир ке из 1917. Пру фрок и ње го ва за па жа ња до Пу сте зе мље и Че ти ри квар те та. 
Да пе сме ни су вер зи је из да тих пе са ма, ни ти во ља мо де ра то ра мо дер ни стич ке по е зи је и 
Ели о то вог при ја те ља Е. Па ун да, ко ји је „исе као“ и про ме нио из глед Пу сте зе мље све до чи 
не са мо Фак си мил Пу сте зе мље већ и збир ка Пе сме пи са не у ра ној мла до сти ко ју је Ели от 
из дао 1956. го ди не, а у ко јој се на ла зи пе сма Смрт св. Нар ци са ко ја при па да ра ној по е зи ји. 
При мед ба М. В. Ј. 

6 У Бе ле жни ци пе са ма, Пре лу ди ју ми има ју као и у зва нич ној вер зи ји че ти ри де ла, с 
тим што је у Бе ле жни ци сва ки део под на сло вљен. Пр ва два де ла се од но се на ме ста, дру га 
два на вре ме. Пр ви део Pre lu de in Dor che ster, дру ги Pre lu de in Rox bury, тре ћи Morgendämmerung 
и че твр ти Abenddämmerung. 

7 Истaкла М. В. Ј. 
8 Ис та кла М. В. Ј. 
9 Ис та кла М. В. Ј. 
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да се по ет ски су бје кат по ја вљу је у раз ли чи тим уло га ма као умет ник ко ји 
мо же да спо ји раз ли чи те би нар не опо зи ци је. Љу бав и од су ство љу ба ви кроз 
од су ство ко му ни ка ци је, љу бав и на си ље кроз опи се са вре ме них град ских 
ста нов ни ка и њи хо ве по је ди нач не чи но ве во ђе ња љу ба ви. На си ље ко је се 
ве зу је за ди вља штво, али се по ја вљу је и у ци ви ли за ци ји по себ но у те ма ма 
ве за ним за ре ли ги ју итд. Дру гим ре чи ма, би нар ност раз ре ша ва по ет ски 
су бје кат умет ни ка чи је ис ку ство пи са ња је јед на од глав них те ма Ели о то вог 
по ет ског си сте ма. Си стем се из гра ђу је те и те ме љу ба ви, на си ља, ди вља штва 
и ци ви ли за ци је по ста ју сло же ни је при ка зу ју ћи из град њу иден ти те та по је-
дин ца, али и чи та ве људ ске вр сте, а она ис ку ства умет ни ка и ње го вог ста-
ту са у са вре ме ном дру штву. У ра ној Ели о то вој по е зи ји у књи зи In ven ti ons 
of the March Ha re про на ла зи мо пе сму Пре лу ди ју ми. Сти хо ви тра го ви нам 
де кон струк ци о ни стич ки го во ре да је реч о при сут ном од су ству. Ели от је у 
зва нич ној вер зи ји из 1917. го ди не из бри сао на сло ве че ти ри де ла Пре лу ди ју
ма да тих на не мач ком је зи ку ко ји ука зу ју на вре ме ко је обе ле жа ва те мат ски 
грозд шет ње кроз град и у тој шет њи уну тра шње по тра ге за соп стве ном 
уло гом. Та ко ђе спо је ни су тро по ло шки на зи ви, да кле на зи ви ме ста са вре-
мен ским од ред ни ци ма. Пр ви део Пре лу ди ју ма па ра тек сту ал но но си на слов 
Pre lu de in Dor che ster (Ho us ses), дру ги део Pre lu de in Rox bury, тре ћи део 
Morgendämmerung, че твр ти део Abenddämmerung. Тре ћи и че твр ти део но-
се на сло ве „сви та ње“ и „су мрак“. У Ели о то вом по ет ском си сте му тре ну так 
спо зна је увек пра ти „лу нар но све тло“, ма гла, не про зир ност, те је у те мат ском 
гро зду упра во и ов де слу чај са са мо спо зна јом жен ског пе снич ког су бјек та, 
ко ја се у тре ћем де лу од ви ја под на сло вом сви та ње. Тра го ви са мо спо зна је 
ко ји се тро по ло шки и ме ђу соб но по ве зу ју по ка зу је и при мер ра не пе сме 
Пру фро ко во бде ње. У пе сми се та ко ђе ви ди зна чај кон тек ста као одсут ног 
при су ства ко је сти хо ви ма тра го ви ма ко ји око ли ном уно се раз ли ку пред-
став ља ју од нос тек ста и кон тек ста ко ји је де ри ди јан ски „увек већ ту“. Да кле 
спо ља шњост се ули ла у уну тра шњост. Слич но оно ме ка ко се ди вља штво 
ули ло у ци ви ли за ци ју и обр ну то, што ме та фо рич но у сми слу по ве зи ва ња 
и спо зна је и са мо спо зна је по ка зу ју сли ке гра да са ин тро спек тив ним пи та-
њи ма и од го во ри ма до ко јих сти же чи та лац уко ли ко узме у об зир чи тав 
по ет ски си стем или хи пер тек сту ал но је дан ње го вог део у ко ме ће пра ти ти 
раз вој те ма и је зич ких ни воа, струк ту ре и се ма ти ке, при че му се сви ни вои 
ули ва ју је дан у дру ги. Ме ња ју ћи сво је зна че ње ка ко би то Јан Му кар жов ски 
на вео фор ма по ста је те ма, док те ма уоб ли ча ва фор му, при че му Му кар жов-
ски ми сли на мо дер ни стич ку, сли кар ску, а до да ће мо и пе снич ку умет ност.10 
Дру гим ре чи ма, пре ма ста во ви ма че шког струк ту ра ли сте, ко ји се раз ли кује 
од за пад них струк ту ра ли ста, ра ђа се ди хо то ми ја у мо дер ни стич кој уметно-
сти ко ја успе ва са мо за то што је до ве де на до вр хун ца сва ка од су прот ста вље-
них стра на. „За јед нич ко обе леж је мо дер не умет но сти је сте по ти ски ва ње 

10 Ви де ти Јан Му кар жов ски. Струк ту ра, функ ци ја, знак, вред ност. (Бе о град: Но лит, 
1987).
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лич но сти, [...] ко ја већ сво јим при су ством на гла ша ва је дин ство де ла. У овим 
окол но сти ма исту па ја сно пред по глед при ма о ца објек тив на умет нич ка 
кон струк ци ја а са њом и мно ге ди ја лек тич ке про тив реч но сти ко ји ма је она 
прот ка на“ (МуКаржовсКи 1987: 360). За раз ли ку од Му кар жов ског, ко ји от кри-
ва бит но на че ло мо дер ни стич ке по е ти ке а то су стал не ан ти но ми је, као и 
кон струк ци ја де ла ко ја је сад у пр вом пла ну пред ре ци пи јен том, де кон струк-
ци ја по ри че да је је дин ство лич но сти оно што мо же до не ти је дин ство де лу. 
Ни је у пи та њу по ре кло већ тра го ви. Ту ма чи од Деј вид со но ве, Е. Ма де на, 
Деј ви да А. Му ди ја упу ћу ју на то да Ти ре си ја ко ји се је ди ни у Пу стој зе мљи 
обра ћа лич ном за ме ни цом у пр вом ли цу ја, ни је за лог да се ство ри је дин ство 
од фраг ме на та ка ква је објек тив на кон струк ци ја Пу сте зе мље. У те о ри ји де-
кон струк ци је упа во је обр ну то. Фраг мен ти се спа ја ју не је дин ством лич но-
сти, већ про на ла же њем за јед нич ких кон тек ста и сти хо ва тра го ва ко ји чи не 
по е зи ју Т. С. Ели о та по ет ским си сте мом. По ред то га, све при сту пе ко ји се 
ба зи ра ју на про на ла же њу је дин стве ног цен тра, би ло да је то лич ност или 
не ки дру ги об лик цен тра, на зи ва мо де цен тра ли зо ва ним11 стурк ту ра ма. 
За то је де кон струк ци о ни стич ки мо дел иден ти те та мо дел ко ји од го во ра Елио-
то вом кон сти ту и са њу иден ти те та из раз ли ка, кре та ња раз ли ка, не и де ни те-
та, дру гим ре чи ма из раз ли чи тих уло га и пре пли та ња ви зи ја ули це, гра да 
са ви зи ја ма по је дин ца. Та ко ђе, кон струк ци ја де ла ни је је ди но што пр во 
упа да ре ци пи јен ту у око. По ред ове ви дљи ве струк ту ре, при ма лац де ла је 
су о чен са под струк ту ром, а то је ис ку ство пра вље ња те кон струк ци је ко је му 
пи сац, пе сник, ау тор та ко ђе ста вља на увид, са мо то не чи ни та ко отво ре но 
и ди рект но већ пу тем сло же них ме та ка ва ли те та, ко ји пре пли ћу се ман тич ке 
и струк ту рал не ли ни је и ко ји се мо гу от кри ти са мо у фраг мен ти ма, тј. да 
је њи хо во зна че ње ис ку ство пи са ња те ма мо дер не умет но сти исто вре ме но 
те ма от кри ва ња иден ти те та ствар но сти и по је дин ца, али кроз умет нич ко 
де ло. Мо дер ни стич ка по е зи ја по ну ди ла је од го во ре на ко је фи ло зо фи ја у 
об ли ку пи та ња пра ва, ети ке, по ли ти ке, ре ли ги је ни је мо гла од го во ри ти јер 
ре ше ња у про ме ње ној ствар но сти ни су во ди ла ди рект ном већ за о би ла зном 
пу ту, слич но оном, на ко ме се Дан те на шао у мрач ној шу ми у Па клу на сре-
ди ни пу та, а не на ње го вом по чет ку, те и сво је де ло по чи ње од сре ди не, а 
не од по ре кла и по чет ка. Вра ти мо се Пру фро ко вом бде њу. 

У ра ној пе сми Пру фро ко во бде ње су сре ће мо се са сли ком пе снич ког 
су бјек та ко ји у сви та ње до ла зи до спо зна је ствар но сти и са мо спо зна је. Пра ћен 
и про ге њен сли ка ма гра да чи је сти хо ве на во ди мо „да ли да ка жем12, иза шао 
сам у су мрак уских ули ца / И ви део ка да се ве че раз бу ди ло и за гле да ло у 
вла сти ту об не ви де лост / За чух де цу што је ца ју по ћо шко ви ма / Док же не у 
пре у ским кор се ти ма / Из ла зе на ва здух и сто је у ула зи ма“ (eli ot 1996: 46)13 
пе снич ки су бје кат до ла зи до са мо спо зна је ко ја се ули ла у сли ке гра да, „вече 

11 Ис та кла М. В. Ј.
12 Ис та као Т. С. Ели от 
13 На срп ски ком плет ну ра ну по е зи ју од 1909. до 1917. пре ве ла Ми ле на Вла дић Јо ва нов. 
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се за гле да ло у вла сти ту об не ви де лост“ док у Пре лу ди ју ми ма „же на има та кву 
ви зи ју ули це да би је ули ца је два сха ти ла“ (еЛиот 1998: 16). Чо век је ста нов-
ник гра да, али кад опи су је град, Ели от не опи су је ње го ве екс те ри је ре и 
ен те ри је ре, већ чо ве ка у гра ду. Ка кав је чо век, та кав је и град. Пре пли та ње 
сли ка ствар но сти и са мо спо зна је гра ди сле де ће сти хо ве у Пру фро ко вом 
бде њу. „Док се по ноћ гро зни ча во окре та ла и уви ја ла у бу ни лу, / Зба цио сам 
по кри ва че да бих гле дао та му / [...] Ско чи ла је на под и из не на да за сик та ла 
[...] А кад је зо ра ко нач но сва ну ла / [...] Оте ту рао сам се до про зо ра да ис ку-
сим свет / И да чу јем сво је Лу ди ло ка ко пе ва се де ћи на ивич ња ку“ (еliot 
1996: 43). 

Уо ча ва се по нав ња ње сти хо ва тра го ва14 из ме ђу Пре лу ди ју ма и Пру фро
ко вог бде ња. Де кон струк ци о ни стич ки нам омо гу ћа ва ју да струк ту рал но-
се ман тич ки ни во по сма тра мо не као одво је не ни вое, већ као оне ко ји се 
про жи ма ју ме ђу соб но и на сле де ћем ни воу по ка зу ју игру соп стве них сна га. 
На и ме, реч је о те мат ском ни воу: и је дан и дру ги су бје кат до ла зе у зо ру до 
схва та ња гра да, ствар но сти и са мо спо зна је у ње му. Ја сни ји при мер је ди рект-
но по на вља ње сти хо ва као што је слу чај са Љу бав ном пе смом Џ. Ал фре да 
Пру фро ка и Пру фро ко вог бде ња. Аван гард ни мо ме нат у Ели о то вој по е ти ци, 
по ред дру гих, је сте и гра фич ко обе ле жа ва ње сти хо ва тач ки ца ма, као на го-
ве штај чи та о цу да су сти хо ви при сут ни у пе сми за пра во од сут ни и пре при-
па да ју дру гој пе сми, тј. Пру фро ко вом бде њу. Не бро ја но мно го ту ма ча је сма-
тра ло у ту ма че њу да су кон тек сту ал ни сти хо ви у су шти ни цен трал ни, што 
ни су, јер се игра ју са при су ством и од су ством. Чарлс Ал ти је ри сма тра да су 
на ве де ни сти хо ви цен тар струк ту ре Љу бав них ја да Џ. Ал фре да Пру фро ка 
ра чу на ју ћи да они пе снич ког су бјек та Џ. Ал фре да Пру фро ка при ка зу ју као 
нео д луч ног и не са мо стал ног, чак раз је ди ње не лич но сти. Реч је на и ме о 
сти хо ви ма ко је смо већ по ми ња ли али ко је ће мо по ме ну ти са да у це ли ни да 
би од нос са мо све сти и гра да био што ја сни ји у те о риј ском при сту пу и тума-
че њу пре пле те них те ма. Са ма Љу бав на пе сма Џ. Ал фре да Пру фро ка се са-
сто ја ла од три де ла и из да та је у Бе ле жни ци, да кле ра ним пе сма ма. Ели от 
је на кнад но, што се ви ди из пи са ма ме це ни и ње го вом адво ка ту Џо ну Кви ну, 
од лу чио да из ба ци сре ди шњи део Пру фро ко во бде ње од но сно Пру фро ков 
пер ви ги ли ум али је ипак оста вио увод не сти хо ве Бде ња у Љу бав ној пе сми 
Џ. Ал фре да Пру фро ка. Они не са мо да ни су цен тар, већ су цен тар ко ји пока-
зу је не цен тра ли зо ва ну већ де цен тра ли зо ва ну струк ту ру. Цен тар је ка ко је 
Де ри да на вео у есе ју Струк ту ра, знак и игра у дис кур су ху ма ни стич ких на
у ка и у струк ту ри и ван ње. Цен тар струк ту ре је сам по се би па ра док са лан. 
Он исто вре ме но отва ра и за тва ра игру еле ме на та ко ју сам омо гу ћа ва. Транс-
му та ци ја ни је мо гу ћа у цен тру, а ипак је без цен тра струк ту ра не за ми сли ва. 

14 Сти хо ве тра го ве смо уве ли пре ма те о ри ји де кон струк ци је, да би смо што бо ље не 
са мо об ја сни ли зна чај по ет ског си сте ма и од су ство по ре кла већ и игру и пре но ше ње тра го ва 
ко ји ства ра ју при сут на од су ства, тј. кон текст у од сут ним при су стви ма, тј. тек сту. При мед ба 
М. В. Ј. 
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За то цен тар ства ра упра во кон тра дик ци ју, еле мент ко ји упра вља струк ту ром 
сам не по се ду је струк ту рал ност. „Цен тар је у сре ди шту то та ли те та, ме ђу тим, 
по што му сре ди ште не при па да, то та ли тет има сво је сре ди ште дру где“15 
(der ri da 1978: 279). По што је цен тар из ван и уну тра исто вре ме но, он да се 
мо же на зва ти та ко ђе исто вре ме ним по чет ком и кра јем: ar chete los. Оба се 
ис ка зу ју кроз фор му при сут но сти. Де ри да за кљу чу је да се „мо же по ка за ти 
да су сто га сва на че ла, прин ци пи или цен три увек ука зи ва ли на ин ва ри ја-
бил ност при сут но сти – ei dos, ar che, te los, ener ge ia, ou sia (есен ци ја, ег зи стен-
ци ја, суп стан ци ја, су бје кат) alet he ia, тран сце ден тал ност, свест, Бог, чо век 
итд.“ (der ri da 1978: 279‒280).

Сти хо ви су прак тич но иден тич ни. Ци ти ра ће мо зва нич ну вер зи ју из 
1917. го ди не од но сно Љу бав не ја де Џ. Ал фре да Пру фро ка. „Да ка жем, по шао 
сам у су тон уским ули ца ма / И гле дао дим што ди же се из лу ла / Са мот них 
љу ди у ко шу ља ма, наг ну тих кроз про зо ре?...“ (еЛиот 1998: 7). На рав но, иако 
исти сти хо ви ни су иден ти тет истог већ не и ден ти тет, тј. раз ли ке ко је гра де 
иден ти тет јер се по ја вљу ју у ре ла ци ја ма при су ства уну тра шњег и од су ства, 
тј. спо ља шњег и у том про жи ма њу не и ден ти те та и иден ти те та ства ра ју иден-
ти тет, игра ју ћи се умет нич ким по ступ ци ма и из ме ђу тек ста и кон тек ста, 
оста вља ју про стор да се из ме ђу пе са ма, укљу чи чи та лац у про цес ства ра ња, 
од но сно пи са ња пе сме. 

На исти на чин де кон струк ци о ни стич ки се по сма тра од нос би нар не опо-
зи ци је ди вља штва и ци ви ли за ци је у те мат ском окви ру љу ба ви и спо зна ји 
се бе и ствар но сти гра да у Пор тре ту јед не го спо ђе. Раз ли ку из ме ђу про сте, 
не ра фи ни ра не љу ба ви и от ме не, це ре мо ни јал не љу ба ви пе снич ки су бје кат 
тек тре ба да схва ти. Ме ђу тим, схва та ју ћи ту раз ли ку спо зна је и са мог се бе 
нпр. ка кав је у од но су пре ма же не ма, ка кво је ње го во раз у ме ва ње и ме сто у 
дру штву, ствар но сти гра да. Пре при ча ва ју ћи схва та мо да смо ду бо ко у нара-
тив ном тки ву пе снич ког тек ста, јер чим мо же мо да га пре при ча мо до ла зимо 
до од но са до га ђа ја и до га ђај но сти. Пе снич ки су бје кат не слу ша го вор го спо-
ђе већ у ње го вој гла ви „сред ви о ли на и ари је та / на пр слих кор не та“ (еЛиот 
1998: 11) по чи ње да буб ња ту пи звук там-та ма. Тај звук је звук буб ња, пле-
ме на, а ов де ме та фо рич но све га ира ци о нал ног. С дру ге стра не, не са мо ира-
ци о нал ног, већ жи вот ног јер у пре и спи ти ва њу ци ви ли за ци је и ди вља штва, 
ко је са мо умет ник мо же да спо ји огле да ју се ни јан се људ ског по је дин ца, 
ко ји ни је ни са мо ра ци о на лан ни ти са мо ира ци о на лан. 

Ели от ни је имао от пор пре ма африч ким умет но сти ма ко је су у ве ли кој 
ме ри ути ца ле на мо дер ни зам, али ни је имао от пор ни ти пре ма кул ту ри За-
па да од ан ти ке, ре не сан се до мо дер но сти. Све му је при сту пао са кри тич ким 
осе ћа јем ко ји је обе ле жио не са мо ње го ву по е зи ју већ је ути цао на по е зи ју 
свет ских мо дер ни ста, а та ко и на ших пе сни ка ка кви су Јо ван Хри стић и Иван 
В. Ла лић. Да је у пита њу кри тич ки осврт и гра ђе ње си сте ма без ра них пе сама 
не би смо да нас ус пе ли. Упра во се у њи ма кри ју сти хо ви тра го ви. Пе снич ки 

15 Ис та као Жак Де ри да. 
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су бје кат на во ди „Хај де мо на ва здух, у ду ван ском тран су / Спо ме ни ке раз гле-
дај мо / И но во сти пре тре сај мо“ (еЛиот 1998: 11). У ра ним пе сма ма су сре ћемо 
се са сле де ћим сти хо ви ма ко ји нас од во де не са мо до иде је про сте љу ба ви 
већ до иде је те мат ског гро зда у ко ме је Ели от су прот ста вио веч но и чул но. 
Чул ни су сви еле мен ти ко ји од у да ра ју од це ре мо ни ја ла за тво ре них са лон ских 
ча јан ки. Исто вре ме но они су део људ ског по тен ци ја ла, иден ти те та лич но сти 
и ти ме Ели от на гла ша ва да без њих не ма ни оног це ре мо ни јал ног, лир ског 
по је ди нач ног гла са ко ји се осла ња на веч ност ка ко по став ки у дру штву тако 
и на тра ди ци о нал ни жи вот умет нич ких по сту па ка ко ји их сла ве. У ра ној 
пе сми Злат на ри би ца у че твр том де лу Оста ци го ди не су сре ће мо се са сти-
хо ви ма „Упр кос мо ру те о ри ја / И тво јим убе дљи вим чи ње ни ца ма / Ја се ипак 
пла шим: / ‒ Идем у ве чер њи про вод / На пи во и му зи ку вер гла16“ (еЛиот 
1996: 30). 

Сме њу ју се еле мен ти озбиљ но сти, ин тро спек ци је и еле мен ти обич ног, 
про стог жи во та, ко ме су пи та ња сми сла су ви ше те шка. Не по мир љи вост је 
Ели от из ра зио у ви ше те мат ских гро здо ва, ка ко смо до са да по ме ну ли. Де-
кон струк ци о ни стич ки гле да но, Ели от се ни је опре де лио ни за јед ну стра ну. 
Ме та фо рич но ни за ди вља штво ни за ци ви ли за ци ју, већ за јед но у дру гом. 
Ди вља штво се ве зу је за на си ље, про сте, на ту ра ли стич ке об ли ке жи во та, 
ци ви ли за ци ја за кул ту ру ста рог кон ти нен та, Евро пе и от ме не љу бав не сце не, 
као и пре фи ње не ма ни ре. Ди вља штво по ка зу је ви ше жи во та, но ис тро ше ни 
ма ни ри, али у Ели о то вој по е зи ји, кри тич кој пре ма опо зи ци ја ма ова квог 
ти па је ди но се мо же мо окре ну ти кри тич ком про ми шља њу: ка кви смо да нас 
и по ста ви ти пи та ње да ли смо и са ми ци ви ли зо ва ни ди вља ци. Да ли хо да-
мо у ду ван ском тран су или се окре ће мо вр ту зум бу ла и љу ба ви Три ста на и 
Изол де? 

Да ма по ста вља из ли шна пи та ња ко ја се го спо ди ну вра ћа ју као „ра шти-
мо ва на ви о ли на“ (еЛиот 1998: 12) али ка ко сам ка же на ње на пи та ња ка да 
ће се вра ти ти и шта она мо же да му пру жи сем при ја тељ ства, си ма ти је жене 
„ко ја се пред сво јим на ла зи кра јем“ он не ма шта „ку ка вич ки да до да“ (еЛиот 
1998: 12). По сле опи са це ре мо ни ја ла да на, где је све што он мо же про на ћи, 
у са ло ну, на ба лу, у пар ку, итд. пе снич ки су бје кат пре ла зи по ла ко на дво-
стру ку игру про стог и от ме ног, на сил ног и ци ви ли зо ва ног ко је упли ће у 
ши ри про стор соп стве не ин тро спек ци је, али не са мо то. Упли ће је у кон текст 
пе са ма ко је до ла зе као је ди ни це са сво јом око ли ном, са кон тек сти ма ко ји 
про ши ру ју де ле зов ски ре че но ди мен зи је и де ри ди јан ски ре зер во а ре зна че-
ња са вре ме не љу ба ви у гра ду и гра да као ствар но сти. У Пор тре ту јед не 
го спо ђе ин тра ди је ге тич ки пе снич ки су бје кат са да по ста вља дво стру кост у 
те ми љу ба ви ко ја је уско по ве за на са те мом са мо спо зна је ко ја се од ви ја у 
по ет ском си сте му у про сто ри ма из ме ђу пе са ма. Пр ви кон тек сту ал ни про-
стор је у са мој пе сми.

16 Ис та кла Ми ле на Вла дић Јо ва нов
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Чу вам сво је спо кој ство,
Вла дам сво јим ста њем, 
Осим ка да вергл ме ха нич ки, умор но бу ди17 
По на вља не ку отр ца ну ари ју (еЛиот 1998: 12).

По јам му зи ке улич ног вер гла нас во ди ка ра ним пе сма ма, Пруф ко вом 
бде њу и Ка при чи ма. У Пр вом ка при чу у Се вер ном Кем бри џу на и ла зи мо на 
сле де ће сти хо ве: 

Улич не ор гу ље, буч не и крх ке, 
Жућ ка сто ве че на пр ља вим про зор ским ок ни ма
И уда ље ни на прег ну ти 
Де чи ји гла со ви што за вр ше пла чем (Ели от 1996: 13).

На гла ше ни пој мо ви и ре чи у сти хо ви ма од во де нас ка Пру фро ко вом 
бде њу. 

А ка да се ве че про бу ди ло и за гле да ло у вла сти ту об не ви де лост
За чух де цу што је ца ју по ћо шко ви ма 
[...] И ка да се ве че с му ком спу сти ло 
Свет је љу штио по мо ран џе и чи тао ве чер ње но ви не
[...] А ка да је зо ра ко нач но сва ну ла 
Оте ту рао сам се до про зо ра да ис ку сим свет
И да чу јем сво је Лу ди ло ка ко пе ва се де ћи на ивич ња ку
[Слепи ста рац пе ву ши и мр мља /

У чи зма ма из ли за них пе та што про шле су мно ге каљуге]
И док је он пе вао свет је по чео да се рас па да [...] (Ели от 1998: 43–44).

Вергл бу ди отр ца ну ари ју, а из ме ђу му зи ке су сли ке гра да, ствар но сти, 
љу ди у гра ду и са мо спо зна је пу тем сли ка гра да. Ме ђу тим, пе снич ки су бје-
кат ко ји нам у сло же ном али асо ци ја тив ном ни зу ко ји мо же пра ти ти са мо 
се ми о тич ки чи та лац, обра зо ван и на вик нут да пра ти тра го ве ко ји пред ста-
вља ју ка ко Де ри да на во ди „скри ве не за ко не тек ста“ (der ri da 1981: 63) или 
чи та лац-пи шев брат ка ко нам по ру чу је сам Ели от, мо же са чу ва ти свој мир 
и „вла да ти сво јим ста њем“ (еЛиот 1998: 12) осим ка да вергл ме ха нич ки не 
по на вља сво ју ари ју, ка да улич не ор гу ље не при зи ва ју жућ ка сто ве че слич но 
оном из Љу бав не пе сме Џ. Ал фре да Пру фро ка ко је се про вла чи као лајт мо-
тив кроз чи та ву пе сму, или пра те стар ца, ста нов ни ка гра да са из ли за ним 
ђо но ви ма ко ји пе ву ши, мр мља ју ћи не што пи јан. Но, то ипак ни је све. Исти 
вергл ко ји оне мо гу ћа ва спо кој ство и мир, сви ра не отр ца ну ари ју, с тим што 
та ари ја са да у другoј ли ни ји се од но си на ари ју Ваг не ра. Ни она не сми рује 
пе снич ког су бјек та. А да је ваг не ров ска пре по зна је мо из сти хо ва ко ји сле де 
из го ре на ве де них сти хо ва из Пор тре та јед не го спо ђе ко је ће мо у це ли ни 
са да на ве сти. 

17 Ис та кла М. В. Ј. 
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Вергл ме ха нич ки умор но бу ди, 
По на вља не ку отр ца ну ари ју 
С ми ри сом зум бу ла што из вр та ве је, 
Под се ћа на оно што дру ги жу де ли су љу ди. 
Је су ли тач не или по гре шне ове иде је?18 (еЛиот 1998: 12‒13).

Вергл по на вља ари ју са ми ри сом зум бу ла из вр та. Стра стве на љу бав 
мла ди ћа и де вој ке опи са на је у вр ту зум бу ла у Пу стој зе мљи. 

„Пре го ди ну да на пр ви пут си ми дао зум бу ле, 
Зва ли су ме де вој ка са зум бу ли ма“. 
– Па, ипак, ка да смо се ка сно уве че вра ти ли из вр та зум бу ла, 
Ти пу них ру ку и мо кре ко се, ја ни сам мо гао 
Да го во рим, очи су ме из да ле, ни сам био ни 
Жив, ни мр тав, ни сам знао ни шта19 
За гле дан у ср це све тло сти, ти ши ну (еЛиот 1998: 54). 

Ди ја лог ко ји се од ви ја из ме ђу де вој ке и мла ди ћа, алу ди ра на од су ство 
ко му ни ка ци је из ме ђу го спо ди на и го спо ђе из Пор тре та јед не го спо ђе. Ме-
ђу тим шта их ипак спа ја у кров ној те ми спа мо спо зна је? Врт зум бу ла ко ји се 
по ве зу је са отр ца ном ари јом вер гла. Ме ђу тим, не са мо вер гла јер сти хо ви 
ко ји сле де иза ди ја ло га мла ди ћа и де вој ке су део пе снич ке сли ке љу ба ви 
Три ста на и Изол де из исто и ме не Ваг не ро ве опе ре. Циљ је да ти сми сао стра-
стве ној му зи ци, кул ту ро ло шким сце на ма, ко је су исто вре ме не са од су ством 
ма ни ра у са вре ме но сти гра да по себ но у сце на ма из па ба ка да се вој ник 
вра ћа из ра та а су пру га мо ра да га за до во љи, а са три де сет го ди на већ из гле-
да ста ро итд. Та ко ђе, Па унд је пред ла гао да Ели от од ре ђе не сце не пре до чи 
на стра ним је зи ци ма да би де ло ва ле што уче ни је и обра зо ва ни је. Та кав је 
слу чај и ов де јер је стих дат на не мач ком “Оed’ und le er das Me er” (еЛиот 
1998: 54). То ни је уса мље ни по сту пак у Ели о то вој по е зи ји. Из фак си ми ла 
Пу сте зе мље ко ји се та ко ђе мо же по сма тра ти као огро ман кон текст Пу стој 
зе мљи из зва нич не вер зи је про на ла зи мо да је пр во бит ни епи граф тре ба ло 
да бу де ци тат из ро ма на Џ. Кон ра да Ср це та ме. Па унд је из ме нио Ели о то ву 
иде ју и пред ло жио да епи граф бу де ци тат из Пе тро ни је вог Са ти ри ко на на 
ла тин ском је зи ку. Ме ђу тим, обра зо ва на, уче на ли ни ја ко ја при ка зу је про-
ро чи цу Си би лу и ње ну не мо гућ ност да умре, оста ла је са мо као јед на од 
ли ни ја у Пу стој зе мљи. Ра ци о нал на, лир ска, мо но лит на, обе ле же на фи гу ром 
ме та фо ре. Ира ци о нал на, на ту ра ли стич ка, ме то ни миј ска, не при хва тљи ва, 
не ци ви ли зо ва на ли ни ја пред ста вља епи граф из Ср ца та ме ко ји се по на вља 
као ехо у Пу стој зе мљи, не ства ра ју ћи при том две Пу сте зе мље, већ пре пле-
те не ни ти ра ци о нал ног, ци ви ли за ци је и ира ци о нал ног, гру бо схва ће ног ди-
вља штва. Упра во их по ве зу је са мо свест пе снич ког су бјек та. Јед но је са знање 

18 Ис та кла М. В. Ј. 
19 Ис та кла М. В. Ј. 
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умет ни ка, по ет ског су бјек та из Пу сте зе мље, дру го је ме та ква ли тет са мог 
Ели о та ко ји нам при ка зу је ис ку ство соп стве ног пи са ња. По ет ски су бје кат 
из вр та зум бу ла оста је у ср цу све тло сти, у ти ши ни, не спо зна ју ћи ни шта. 
По ет ски су бје кат у Пор тре ту јед не го спо ђе је за пи тан шта ће се зби ти уко-
ли ко го спо ђа умре у не ко „по под не си во и ди мљи во, ве че жу то и руј но“ 
(еЛиот 1998: 14). Пи та ња ко ја се би по ста вља во де га до са мо спо зна је се бе 
као умет ни ка али и спо зна је љу ба ви из ме ђу го спо ђе и ње га. Ње го ва са мо спо-
зна ја као и спо зна ја соп стве ног по зи ва као умет ни ка ко ји мо же да спа ја разно-
род не сли ке да је ме та ква ли тет у ту ма че њу не зна ња мла ди ћа у ср цу све тло сти. 
Слич но пи та њи ма у ин тро спек ци ји пе снич ки су бје кат кри тич ки про ми шља 
о раз ли чи тим иде ја ма. 

За тре ну так ни је ми ја сно, 
Не знам шта да осе ћам, ни да ли сми сао сле дим, 
Ни да л’ је то му дро ил’ лу до, пре ра но или ка сно ...
Не би ли за пра во пред ност би ла на ње ној стра ни?
[...]
А кад је већ реч о смр ти ‒ 

Да ли бих имао пра во да се на сме шим та да?20 (еЛиот 1998: 14). 

Реч је о дис то пиј ским сли ка ма ко је се обр ћу у соп стве ну су прот ност 
јер је би нар на опо зи ци ја раз ре ше на. Кри тич ко пи та ње за чи та о ца, да ли су 
по гре шне или тач не ове иде је је за пра во ме та ква ли тет и ау то ро во пи та ње. 
Му зи ка де лу је са спо зна јом љу ба ви и сје ди њу је се са спо зна јом и у „ди вља-
штву“ и у „ци ви ли за ци ји“ јер без то га смо увек са мо на јед ној стра ни ули це. 
За кључ ни сти хо ви из Пор тре та јед не го спо ђе у ко ји ма пе снич ки су бје кат 
го во ри о смр ти, тј. о мо гућ но сти да за у век из гу би при ја те љи цу и пи та се 
да ли би имао пра во да се на сме ши та да пред ста вља ју нео бич но спа ја ње 
ин тра ди је ге тич ког су бјек та са ек тра ди је ге тич ким у ко ме се уло ге сме њу ју. 
Екс тра ди је ге тич ки, не за ин те ре со ван и од су тан, схва та оно што по ру чу је 
сло же на кон тек сту ал на игра из ме ђу Пу сте зе мље, Пор тре та јед не го спо ђе, 
Љу бав не пе сме Џ. Ал фре да Пру фро ка итд. у ко ји ма ин тра ди ја ге тич ки су бје-
кат по ста вља се би пи та ња о сми слу гра да као сво је ствар но сти, љу ба ви у 
гра ду, сво јој уло зи у са вре ме ном све ту ко ји је по сле Ве ли ког ра та уве ли ко 
про ме нио ле стви це вред но ва ња и до ла зи са осме хом ка да се пи та да ли би 
имао пра во да се на сме ши уко ли ко ње го ва при ја те љи ца умре. То нам го во ри 
да је схва тио не са мо сво ју уло гу као умет ни ка, већ и сво ју улогу у од но су 
пре ма ста ри јој го спо ђи. Ме ђу тим, да ли је то Ели о ту као ау то ру до вољ но? 
На рав но да ни је. У овим сти хо ви ма огле да се пу тем ме та ква ли те та дис то-
пиј ска сли ка ко ја упу ћу је да уко ли ко се опо зи ци је на ста ве не ће би ти умет-
но сти. Ци ви ли за ци ја и ди вља штво су са мо јед ни од при ме ра. Сто га Ели от 
слич но аме рич ким пе сни ци ма и Па ун ду, ис ти че про је кат кул ту ре ко ји је ве ћи 
од умет но сти и то са мо сто га да би умет ност оп ста ла по сле Пр вог свет ског 

20 Ис та кла М. В. Ј. 
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ра та. Дис то пи ја је сва ка ко у ли ни ја ма ко је се на сил но одва јају ви дљи ва, али 
уко ли ко се пре пле те не сли ке, као што је то слу чај са Ели о то вом по е зи јом 
ја ве за јед но, ме ђу соб но ути чу ћи јед не на дру ге не ће до ћи до дис то пи је већ 
пре о бра жа ја ко ји пред ста вља мо жда нај ве ћи умет нич ки об лик по е тич ког 
из ра жа ва ња ка ко у об ли ку иден ти те та по је дин ца, та ко и чи та вог пе снич ког 
тек ста, спо зна је и са мо спо за је и нај ду жег пу та од све сно сти до са мо све сти.
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THE DYSTO PIAN DE PIC TION OF CI VI LI ZA TION AND SA VA GERY  
IN T.S. ELI OT’S PO E TRY: A DE CON STRUC TI O NIST AP PRO ACH

The con cepts of ci vi li za tion and sa va gery are in tri ca tely in tert wi ned with an ar ray 
of con cep tual thre ads en com pas sing lo ve, com mu ni ca tion, the cog ni zan ce of re a lity, and 
in tro spec tion per ta i ning to the ar tist’s ro le wit hin the so ci e tal fa bric of the 20th cen tury. 
T.S. Eli ot’s en de a vor was not to le a ve any bi nary op po si tion un re sol ved, mer ging the 
no ti ons of ci vi li za tion in to sa va gery, and vi ce ver sa. This struc tu ral in ter la cing with 
the ma tic ele ments gi ves ri se to a co he si ve po e tic system. Eli ot’s met ho do logy do es not 
me rely se ek re so lu tion of op po si ti ons but al so for ges in no va ti ve ar ti stic tec hni qu es that 
be co me em ble ma tic of mo der nist po e tics. The dysto pian por trayal of sa va gery is po si-
ti o ned at the ne xus of ima ges of ci vi li za tion, which re flect each ot her, but who se forms 
(Ge stalt) in ter pe ne tra te, ele va ting the fi gu re of tran sfor ma tion to a new le vel. By in tro-
du cing tra ces of tran sfor ma tion, the re a der en co un ters di ver se, de cen tra li zed struc tu res 
that in flu en ce the con cepts of in di vi dual iden tity, the ex pe ri en ti al jo ur ney of po e tic 
cre a tion, the in trin sic na tu re of the work it self, and the evo lu tion of ar ti stic tec hni qu es 
that al ter the lo gic of ar chete los, pro du cing a new di men sion of an ti-mi me sis.
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